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ПСИХОЛОГІЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РОЗВИТКУ 
СОЦІОТЕХНІЧНИХ СИСТЕМ ДІЯЛЬНОСТІ ФАХІВЦІВ 

У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

Незважаючи на існуючі доробки, треба констатувати, що проблема 
психологічного забезпечення діяльності фахівців нині недостатньо 
досліджена і в теоретико-методологічному, і в практично-
впроваджувальному аспектах. Це можна пояснити тим, що вона 
розглядалася здебільшого з позицій психологічного забезпечення 
функціонування, а не розвитку соціотехнічної системи діяльності (CТСД). 

На нашу думку, СТСД – це принципово нові системи діяльності, 
які мають особливий компонентний склад: є певна діяльність, у якій 
проектуються деякі «організованості», котрі потім залучаються в іншу 
діяльність, яку вони тим же чином організовують і розвивають, 
удосконалюючи процеси вирішення проблем. Отже, розвиток є однією 
із визначальних рис СТСД і означає мобілізацію фахівців, у тому числі 
у закладах вищої освіти, для її якісної зміни [1, c. 120]. 

За останні двадцять років з’явився особливий тип СТСД як 
втілення інформаційних технологій (машинізовані засоби обробки даних 
та знань, які реалізуються автоматизованими інформаційними 
системами). У сучасному теоретичному та соціально-науковому 
поясненні робиться наголос на конструюванні, створенні штучних 
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об’єктів і систем, а також проектуванні систем технічних дій і взаємному 
поєднанні цих елементів у суспільні зв’язки, тобто власне СТСД. 

 Заслуговують на особливу увагу уявлення та категоріальні 
засоби теорії діяльності [2, c. 88]. Пропонується розглядати 
соціотехнічні системи як системи людських діяльностей, елементи 
яких притаманні різним рівням, оскільки мають різні властивості: 
суб’єкт діяльності рефлексує власні цілі й цілі системи, його дії 
соціально нормовані, а не визначаються фізичними законами. Звідси 
виникає, зокрема, необхідність створення методології психологічного 
забезпечення СТСД, розв’язання проблеми їх розвитку (а спочатку – 
вдосконалення) на основі створення типології, в якій співвідносяться 
різні частини соціотехнічної системи (людські, технічні, гібридні) та 
відповідного тезаурусу, що відмінний від тезаурусу організмічних 
підходів, притаманних біологічним системам з їх власним механізмом 
розвитку. Сутність методології соціального проектування полягає в 
тому, що штучні системи створюються, функціонують та 
розвиваються як сфера вільного цілепокладання людини, а власне 
розвиток відбувається залежно від особистісних цілеспрямованих 
системних дій, при цьому загальнонаукові засоби стають недостатньо 
відповідними, як невідповідними для соціотехнічних систем стають 
природничо-наукова парадигма та організмічні моделі розвитку. 

Згідно зі структурною моделлю розвитку СТСД (рис. 1) 
підсистема спонтанної активності фахівця (інформаційної, 
відображально-моделюючої) поєднує процеси, котрі протікають 
одночасно з цілеспрямованими процесами підсистеми зовнішньої 
взаємодії з соціумом, тобто залежать від соціального замовлення, яке 
сприяє формулюванню завдань розвитку, визначенню способу їх 
вирішення та процесу досягнення мети. На операціональному рівні 
безпосередньо вирішуються завдання діяльності, тобто на основі 
домінуючого мотиву у фахівців формулюється мета, вони аналізують 
умови діяльності, актуалізуючи відповідні програми навичок, 
способів, алгоритмів досягнення мети. 

Дослідження потреб розвитку психологічних особливостей 
системи діяльності фахівців, психологічних факторів розвитку системи 
діяльності відбувалось з виходом на організаційні рішення з розвитку 
процесу та засобів діяльності та формування необхідного рівня 
роботоздатності. 
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Рис. 1. Структурна модель розвитку СТСД фахівця 
 
При виборі та реалізації програм розвитку досліджено чинники 

розвитку СТСД – організаційні та технічні дії фахівців закладів вищої 
освіти. З’ясовано, що вони безпосередньо пов’язані з компонентами 
роботоздатності. Встановлено високу достовірність (p<0,01) 
відмінностей в оцінках фахівцями показників операціонального 
навантаження, а також визначено ступінь впливу на напруження 
діяльності технічних та організаційних факторів. Виявлені значущі 
відмінності (р<0,05) в оцінці  когнітивної складової навантаження і 
впливу на неї технічних чинників.  

Фахівці більшою мірою відчувають вплив соціально-
психологічних чинників на їх професійне навантаження. 
Задоволеність діяльністю і оцінка її значущості збільшуються у міру 
зростання кваліфікації. Як показники рівня напруженості 
психологічних, фізіологічних та психофізіологічних функцій для 
фахівців використані коефіцієнти варіації частоти серцевих 
скорочень, тремору рук, концентрації та розподілу уваги, 
оперативної пам’яті та оперативного мислення (діапазон 10 –20 % 
відповідає середній напруженості, понад 20 % – високій, менше  
10 % – низькій). Для різних видів навантажень середні значення 
досліджуваних функцій, а також показників особистісної та 
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реактивної тривожності співставлені з віком та професійним стажем. 
Встановлено, що інтегральним індикатором психічної напруги в 
діяльності є рівень напруження тремору рук. Дані теоретичної оцінки 
складності діяльності фахівців узгоджуються зі зміною ЧСС залежно 
від виконуваних функцій, при цьому виражений вплив на 
психофізіологічні процеси і функціональні стани має раптова зміна 
характеристик засобів діяльності, що підтверджується описами 
реальних ситуацій діяльності. 

 Проведено аналіз зміни психічних функцій, пов’язаних з 
особливостями діяльності. За показниками коректурної проби «Кільця 
Ландольта» до початку діяльності обсяг виконаного завдання меньший 
у порівнянні з рівнем після роботи, а кількість помилок – більша. 
Суб’єктивна оцінка фахівцями когнітивної складової професійного 
навантаження залежить від виду навантаження, що підтверджується 
також динамікою ЧСС.  

Реалізація програм розвитку системи діяльності фахівців 
передбачала дослідження психологічних факторів розвитку, 
організаційні рішення з розвитку процесу та засобів діяльності, 
формування необхідного рівня їх роботоздатності. 

У результаті оцінки ефективності діяльності за критерієм 
роботоздатності всі фахівці були умовно розділені на три групи: 
1) найбільш успішні та роботоздатні; 2) такі, що мають середні 
показники успішності та роботоздатності; 3) найменш успішні та 
роботоздатні. 

Встановлено, що найбільш успішні та роботоздатні фахівці 
мають найвищий індекс соціально-трудової активності при високому 
показнику задоволеності діяльністю. 
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